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Principio di funzionamento delCrepuscolare con O.A. pA 741
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Lo scopo del circuito & quello eccitare o diseceitan relé in funzione della quantita di luce
presente in un ambiente, oltre ad accendere unduiEddo il relé é eccitato.

| principali componenti che compongono il circustono un amplificatore operazionale
HA741 un transistor bjt una fotoresistenza e uddaizener, oltre che ad alcune resistenze e
condensatori che costituiscono la circuiteria dapazazione e di filtraggio.

L’A.O. ha la funzione di comparatore, infatti com@éa tensione di riferimento fissata dal
diodo zener (tensione nominale36,6V) con quella presente sul pin 3 prelevatgpdaiitore
costituito da Rdal trimmer \{ e dalla fotoresistenzaE

Il principio di funzionamento puo essere riasswume segue: sul pin 2 dellO.A. e
presente la tensione di riferimento di 5,6V deteata dal diodo zener, ne consegue che fino a
guando la tensione sul pin 3 rimane inferiore &F@ndizione di luce sulla fotoresistenza) la
tensione presente sul pin 6 sara di OV (essendé'@limentato con una tensione singola e non
duale) cio fa si che il transistor sia interdettsendo ¥g = 0V.

L’interdizione del transistor Q1 fa rimanere il LEpento e conseguentemente il relé
diseccitato.

Quando sul pin 3 la tensione supera 5,6V (condetirbuio sulla fotoresistenza) la
differenza di potenziale fra il pin 2 il pin 3 div& maggiore di OV, cio fa si che il segnale
amplificato dall’O.A. sia positivo, conseguenteneela tensione presente sul pin 6 sara
maggiore di 0,6V.

Una tensione molto maggiore di 0,6V presente fpnilé e massa si ripercuote sulla
giunzione BE del transistor ovvero lgp/sara determinata dal partitore resistivo IR. Come
si puo calcolare eseguendo il calcolo.

Vee = Vrine
Ra+ Rs
Il valore di Ve risulta molto maggiore di 0,6V, tutto cio provdessaturazione di {he fara
accendere il diodo LED ed eccitare il relé.

*Rs
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Procedura per il collaudo delCfepuscolare con O.A. pA 741

1. Controllare che il montaggio dei componenti siaeto: valore dei resistori, polarita
dei condensatori elettrolitici, dei reofori delnssstor e il verso dell'integrato.

2. Controllare che non ci siano corto circuiti ed éuatmente rimuoverli.

3. Regolare la tensione dell'alimentatore a 12V.

4. Verificare il funzionamento del circuito oscuranddfotoresistenza” se il LED non si
accende provare a ruotare il cursore di V

5. Collegare il morsetto denominat@™ al positivo dell’alimentatore, collegare il motse
denominato NO” ad un reoforo della lampadina ed infine collegéakro reoforo della
lampadina al polo negativo dell’alimentatore; regelquesto ultimo a 12V.

6. Misurare la tensione ¢ Ve Ip € kL nel caso in cui il LED sia acceso (transistor in
saturazione) e nel caso in cui il LED é spentanfistor in interdizione) e trascriverle in
una tabella simile a quella di seguito riportata.

CONDIZIONE Iy Ve I Ve

LED Spento

LED Acceso

7. Misurare la tensione tra il piedino 2 dell'integra massa o ai capi del diodo zener e
riportare tali valori nella tabella sotto.

8. Misurare la tensione tra il pin 3 e massa sia qodndeD é acceso sia quando & spento
e riportare tali valori nella tabella sotto.

9. Misurare la tensione tra il pin 6 e massa sia qodndeD é acceso sia quando & spento
e riportare tali valori nella tabella sotto

CONDIZIONE Vpin2-GND V pin3-GND V pin6-GND
LED Spento
LED Acceso

10. Stendere una breve relazione sul funzionamentdlaudo dell’'esercitazione.
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